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В статье проанализирована роль внешкольной деятельности ученической молоде-
жи в доуниверситетской правовой подготовке. Основной составляющей научной дея-
тельности учеников, которая направлена на доуниверситетскую правовую подготовку, 
является Всеукраинский конкурс-защита научно-исследовательских работ учеников-
членов МАН Украины.
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This article analyzes the role of the extracurricular  activity for school students in pre-
university legal training. One of the main component of school students scientific activities, 
which aims at pre-university legal training, is the All-Ukrainian defense competition of re-
search projects of the MASU students. 
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На сучасному етапі  позашкільна діяльність розглядається як одна з основних ланок 
безперервної освіти у системі виховання всебічно розвиненої особистості, розкриття її 
задатків і нахилів, а також створення умов для розвитку та підтримання талантів і обда-
рувань у галузі науки, техніки, літератури, мистецтва, юридичних наук. Так, підготовка 
обдарованої учнівської молоді до подальшого навчання у ВНЗ обраного профілю [1] на-
дає дітям можливості вибору діяльності, до якої вони проявляють зацікавленість. 

Спробу дослідити стан правової освіти і науки на території України до проголошен-
ня незалежності, а в їх контексті і проблеми шкільної правової освіти, було здійснено 
авторським колективом під керівництвом Ю. Шемшученка «Юридична освіта і наука на 
Україні» [2], де ґрунтовно висвітлено стан юридичної освіти і науки з другої половини 
ХІХ ст. до проголошення України незалежною державою (24 серпня 1991 року).

Проблеми поглибленого вивчення права обдарованими учнями у профільних кла-
сах середньої освіти, профільних коледжах та ліцеях розглядалися такими українськими 
науковцями, як В. Сущенко, І. Котюк, О. Котюк, С. Ратушняк, Н. Ткачова, І. Усенко та ін.

Метою статті є висвітлити роль позашкільної освіти у доуніверситетській правовій 
підготовці обдарованих старшокласників.

Широка мережа позашкільних закладів дає змогу обдарованим дітям задовольняти 
потреби в додатковій освіті в галузі права, розвивати їхні творчі здібності, забезпечуючи 
змістовне дозвілля таких дітей. 

Підготовка обдарованих дітей до участі у конкурсі-захисті МАН, а також участь у 
конкурсі відкриває багато можливостей для учнівської молоді, орієнтованої на здобуття 
вищої освіти. Також це стосується обдарованої молоді, яка отримує доступ до цільової 
підготовки з юридичних дисциплін за обраною спеціальністю.

Творчий потенціал особистості є історичним резервом, актуалізація якого надає 
змогу значно підвищити якість будь-яких суспільних реформ. Обдарованість є одним із 
основних факторів економічного розвитку України в умовах переходу її до нових відно-
син. Творчість та обдарованість є невід’ємною частиною людської духовності, соціаль-
ним механізмом, що протидіє регресивним лініям у розвитку суспільства. 
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Дослідниця О. Кульчицька стверджує, що обдарованість – це явище складне, бага-
тогранне; диво, яке природа дарує людям. Разом із тим воно настільки рідкісне та диво-
вижне, що важко зрозуміти, чому ця людина вражає неперевершеними успіхами в тій чи 
іншій галузі науки, мистецтва, літератури [3].

Одним із важливих завдань держави є задоволення актуальної потреби суспільства 
в неординарних творчих особистостях. Тому раннє виявлення, виховання та підготовка 
до навчання у ВНЗ обдарованих і талановитих дітей є одним із головних завдань систе-
ми освіти.

Виділяють обдарованість: соціальну – лідерську; художню – музичну, образотвор-
чу, сценічну; психомоторну – спортивні здібності; інтелектуальну – здатність аналізу-
вати, мислити, порівнювати факти (серед інтелектуальних дітей є такі, які навчаються 
на «відмінно» з 1–2 предметів і не встигають з інших); академічну – надзвичайна здат-
ність до навчання, стають відмінними спеціалістами; творчу – нестандартне бачення 
світу та мислення [4]. 

Дослідження педагога Ю. Клименюк щодо особливостей підходів до організації 
навчання інтелектуально обдарованої дитини показують, що на сьогодні в Україні на-
працьовано значний фонд досліджень, пов’язаних із виявленням обдарованих дітей, 
розробляються програми допомоги їм у реалізації здібностей [5]. 

Аналіз Ю. Грищук основних напрямів державної підтримки обдарованої учнів-
ської молоді показав, що зазначені завдання задекларовано в Законах України «Про осві-
ту» (від 23 травня 1991 р. № 1060-XII), «Про соціальну роботу з дітьми та молоддю»  
(від 21 червня 2001 р. № 2558-III), «Про сприяння соціальному становленню та роз-
витку молоді в Україні» (від 5 лютого 1993 р. № 2998-XII), «Про охорону дитинства» 
(від 26 квітня 2001 р. № 2402-III), Указі Президента «Про заходи щодо розвитку систе-
ми виявлення та підтримки обдарованих і талановитих дітей та молоді» (від 30 вересня 
2010 р. № 927/2010), Національній доктрині розвитку освіти України (Указ Президента 
України від 17 квітня 2002 року № 347/2002), Концепції державної програми роботи  
з обдарованою молоддю на 2006 – 2010 рр. (розпорядження Кабінету Міністрів України 
від 12 квітня 2006 р. № 202-р) [6].

Згідно з Законом України «Про державну підтримку обдарованої молоді», держав-
на підтримка обдарованої учнівської молоді (молоді громадяни віком від 14 років, які 
наділені винятковими творчими здібностями і талантом) – це сукупність заходів, що 
здійснюються органами державної влади та місцевого самоврядування у сфері моло-
діжної політики з метою створення умов, гарантій та стимулів для розкриття творчих 
здібностей молоді у сфері науки, освіти, культури і мистецтва. 

До заходів державної підтримки обдарованої учнівської молоді належать: надання 
цільових пільгових державних кредитів для здобуття вищої освіти у ВНЗ незалежно від 
форми власності; надання одноразових грошових премій за перемогу в олімпіадах, кон-
курсах, змаганнях; зарахування поза конкурсом до державних ВНЗ [7].

Цей перелік, згідно з проектом Закону України «Про основні засади державної під-
тримки обдарованих дітей та молоді на Україні», можуть доповнити такі заходи під-
тримки, як: реалізація права на отримання ваучера на здобуття середньої або вищої 
освіти за рахунок коштів державного бюджету України; отримання учнівського квитка 
обдарованої дитини та користування ним; реалізація переважного права на безкоштовне 
навчання у спеціалізованих навчальних закладах для розвитку здібностей і обдарувань 
дітей та молоді, дитячих закладах культури, спортивних школах і секціях, позашкіль-
них навчально-виховних закладах; реалізація переважного права на участь у науково- 
дослідній, дослідно-конструкторській та інших видах наукової діяльності, конферен-
ціях, олімпіадах, виставках, конкурсах; реалізація переважного права на забезпечення  
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стипендіями, гуртожитками, інтернатами; надання щомісячної допомоги для обдарова-
ної дитини тощо [8].

З метою підтримки обдарованих і талановитих дітей діють державні програми, за-
проваджено іменні стипендії переможцям міжнародних олімпіад, всеукраїнських олім-
піад, всеукраїнського конкурсу наукових робіт учнів-членів Малої академії наук Україні. 
Також в Україні обдарована учнівська молодь може вивчати право у позашкільних гурт-
ках, наукових товариствах учнів, секціях тощо. Підготовка з правознавства обдарованих 
учнів старших класів у системі позашкільної освіти передбачає: 

 y удосконалення вміння самостійно поповнювати знання з різних джерел інформації;
 y розвиток уміння користуватися додатковою науково-популярною літературою, 

періодичною пресою, юридичними документами у процесі підготовки рефератів, до-
повідей та анотацій; тобто учні вдосконалюють уміння працювати з книгою: виділяти 
основну думку, відбирати факти для підтвердження теоретичних положень, складати 
плани та конспекти за текстом.

Позашкільна діяльність розглядається як одна з головних ланок доуніверситетської 
освіти в системі виховання всебічно розвиненої особистості, повнішого розкриття її за-
датків та нахилів, а також створення умов для розвитку і підтримання талантів та об-
дарувань у галузі науки, техніки, літератури, мистецтва тощо, та в галузі юридичних 
наук, зокрема, підготовки обдарованої учнівської молоді до подальшого навчання у ВНЗ 
обраного профілю. 

Під час дослідження проведеного Інститутом інноваційних технологій і змісту  
освіти МОН України у 2013 р., відповіді класних керівників ЗНЗ щодо співпраці  
з позашкільним навчальним закладом у питаннях залучення дітей до позашкільної осві-
ти поділилися таким чином: 55 % – співпрацюють, 45 % – не співпрацюють. Це під-
тверджує те, що середні навчальні заклади мають достатню кількість гуртків з розвитку 
творчого потенціалу учнів або не звертають увагу на розвиток цього напряму (рис. 1) [9].

Рис. 1. Поділ відповідей класних керівників на запитання: «Чи співпрацюєте Ви з 
позашкільним навчальним закладом у питаннях залучення дітей до позашкільної освіти?»

Як відомо, у розвинених країнах світу владою пильно контролюються питання, що 
стосуються мінімізації втрат ціннісних людських ресурсів. Однією з обов’язкових умов 
розвитку національної науки і технологій є наявність та успішне функціонування систе-
ми виявлення, підтримки та розвитку талановитої, інтелектуально обдарованої молоді. 
В Україні ця діяльність здійснюється на високому рівні. Існуюча система позашкіль-
ної освіти, зокрема, Малої академії наук України, щорічно здійснює сотні обласних,  

%
%
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всеукраїнських та міжнародних заходів спрямованих на освіту та науково-професійну 
орієнтацію талановитої української молоді. 

Однією з основних складових системи виявлення, розвитку та підтримки здіб-
них до наукової діяльності учнів є Всеукраїнський конкурс-захист науково-дослід-
ницьких робіт учнів-членів Малої академії наук України. З часів формування перших 
малих академій наук конкурс був стрижнем залучення учнівської молоді до науково- 
дослідницької діяльності в Україні, одним з більш масових та значущих інтелектуальних  
змагань України. 

Учасниками конкурсу є кандидати в члени та дійсні члени Малої академії наук 
України, які відвідували гуртки, секції, студії та наукові товариства учнів Малої академії 
наук упродовж 2–4 років. 

Підготовка у секції «Правознавство» відіграє значну роль у створенні підґрунтя для 
інтелектуального розвитку обдарованої учнівської молоді, її загально наукового станов-
лення, професійного самовизначення та доуніверситетської підготовки в галузі права. За 
допомогою науково-дослідницької діяльності учень засвоює певні моральні (ціннісні) 
проблемно-цільові установки, методи творчого пошуку.

У секції «Правознавство» відділення «Філософії та суспільствознавства» фіналь-
ного етапу конкурсу-захисту у 2014 р. брали участь 25 обдарованих учнів старших кла-
сів країни, чотири з яких навчалися у 10-му класі, а 21 учень – в 11-му класі. Якісним 
показником ефективності доуніверситетської підготовки обдарованої учнівської молоді 
з правових наук у Малій академії наук України є той факт, що відповідно до інформації 
місцевих територіальних відділень Малої академії наук України 17 обдарованих учнів 
11 класу, які брали участь у фіналі конкурсі-захисті 2014/2015 навчального року успіш-
но вступили до провідних вітчизняних юридичних вишів за бюджетним замовленням.

У 2014 р. до юридичного ВНЗ було зараховано не лише обдарованих учнів, які 
займалися в секції «Правознавство», а також талановитих дітей з інших секцій Малої 
академії наук. Аналіз інформації про вступ до юридичних ВНЗ учасників фінального 
етапу конкурсу-захисту у 2014 р. підтверджує, що з 1355 обдарованих випускників, які 
брали участь у фіналі конкурсу-захисту, 82 учня успішно вступили до ВНЗ юридичного 
напряму підготовки. Це становить 6 % від загальної кількості учасників.

Популярністю серед юридичних університетів України, що обирають для подаль-
шого навчання переможців та учасників ІІІ-го етапу конкурсу-захисту користується 
юридичний факультет Київського національного університету імені Тараса Шевченка. 
Так, у 2012 р. його обрали 8 учнів Малої академії наук (для 4-х з них правознавство не 
було базовим предметом підготовки у секціях Малої академії наук); у 2013 р. його об-
рали 12 учнів Малої академії наук (для 4-х правознавство також не було базовим пред-
метом підготовки в секціях Малої академії наук); у 2014 р. його обрали 14 учнів Малої 
академії наук (для 8-ми правознавство не було базовим предметом з підготовки в секціях 
Малої академії наук).

Значну роль у процесі професійного самовизначення підростаючого покоління,  
а також великою популярністю користуються всеукраїнські очно-заочні профільні шко-
ли Малої академії наук України, де навчально-виховний процес спрямовано на погли-
блення базових знань учнів та організацію їхньої навчально-творчої діяльності за інтер-
есами, забезпечення участі в соціокультурних заходах, надання кваліфікованої допомо-
ги у виборі майбутньої професії. Сьогодні  навчально-виховна програма всеукраїнської 
заочної профільної школи Малої академії наук України з правознавства знаходиться на  
стадії розробки.

Таким чином, заходи та конкурси позашкільної освіти формують в інтелектуаль-
но обдарованих учнів старших класів, якісні та поглиблені знання з права, сприяють  

Михайло Зуєв
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підготовці до подальшого навчання у профільному ВНЗ. У зв’язку з цим подальші 
дослідження буде присвячено проблемам змісту та організації доуніверситетського  
навчання з правознавства обдарованих учнів старших класів, тому що надають змо-
гу ЗНЗ підтримувати та розвивати партнерські стосунки з ВНЗ. Це відкриває можли-
вості для учнівської молоді, орієнтованої на здобуття вищої освіти, а особливо для 
обдарованої, яка отримує доступ до цільової підготовки за обраною спеціалізацією –  
правознавство.
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УДК 378.1 (477) : 371.83 
 Катерина Трибулькевич,

м. Київ

РОЗВИТОК УКРАЇНСЬКОГО СТУДЕНТСЬКОГО 
САМОВРЯДУВАННЯ У 1917–1919 РР. ЯК УМОВА СТАНОВЛЕННЯ 

СУЧАСНОЇ СТУДЕНТСЬКОЇ ДЕМОКРАТІЇ

В статье осуществлен анализ развития феномена студенческого самоуправления на 
территории украинского государства в постреволюционный период. В статье рассмотрено 
участие студентов в политической жизни страны; влияние на проявление студенческой ак-
тивности Украинской партии социалистов-революционеров, Украинской социал-демократи-
ческой рабочей партии; участие студентов в национальных милицейско-военных отрядах, 
союзах и обществах молодежи. Также осуществлен анализ прав и свобод студентов в выс-
шем учебном заведении через участие в управлении учебно-воспитательным процессом.

Ключевые слова: студенческое самоуправление, высшее учебное заведение, Украинс-
кая революция, союзы и общества молодежи, студенческая молодежная активность.

The article analyzes the phenomenon of student government in the territory of the Ukrainian 
state in post-revolutionary period. Participation of students in political life; effect on the expres-
sion of student activism Ukrainian Socialist Revolutionary Party, Ukrainian Social-Democratic 
Labour Party; student participation in national and military detachments of police unions and 
associations and youth. As well as the analysis of the rights and freedoms of students in higher 
education through participation in the management of the educational process.

Key words: student government, higher education institution, the Ukrainian revolution,  
unions and associations of youth, student youth activity.

Питання студентського самоврядування набувають більшого звучання з актуаліза-
цією суспільних потреб в утвердженні цінностей демократії та гуманізму. На сучасному 
етапі здійснюються спроби запозичувати досвід успішних західних країн у формуванні 
громадянського суспільства молодих українців, проте без урахування досвіду минулих 
поколінь у побудові власної системи демократичних цінностей, сформувати життєдіяль-
ну українську демократію вважається нереальним. 

Метою статті є здійснення аналізу становлення студентського самоврядування пе-
ріоду 1917–1919 рр., часу буремних подій зміни політичних орієнтацій українців та вия-
ву їхньої громадської активності, що ідеологічно перегукується з сучасним періодом 
пошуку демократичних цінностей вітчизняним суспільством.


